

(Σε ασύνδετο σχήμα)

Σε μια jet set παρέα που συζητούν την επικαιρότητα και για το ISIS λει μια κοπέλα «τελικά ρε παιδιά ποιο είναι το σωστό **Ιράκ** ή **Ιράν** με "ν" ή "κ" ?»



Γράφει ο  
**Βύρων Τομάζος**  
Μηχανολόγος,  
Απόφοιτος Πολυτεχνείου  
Μονάχου  
e-mail: btomazos@gmail.com

Η συνεργάτης μου που της υπαγόρευσα το άρθρο: «τελικά κύριε Βύρωνα, μου λέει, ποιο είναι το σωστό **Σουνίτες** ή **Σίιτες** ?» Φαίνεται αυτό είναι διαχρονικό ειδικά από τη Δύση να αγνοούμε βασικές διαφορές και έννοιες για το Ισλάμ.

Αυτό επίσης το επιβεβαιώνει ένα άρθρο που διάβασα στο Time Magazine που αναφερόταν στο τέλος του Ιράκ και αυτό που με εντυπωσίασε ήταν

ότι και ακόμη ο **Winston Churchill** μετά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο του είχε ανατεθεί να φτιάξει έναν χάρτη της μέσης Ανατολής - σημειωτέον ότι οι σύμμαχοι την διαίρεσαν σε κράτη και ρώτησε έναν βοηθό του για τον θρησκευτικό χαρακτήρα της περιοχής, του εξήγησαν κάπως και έγραψε με "απαρχαιωμένη ορθογραφία" «εγώ πάντα ήμουν μπερδεμένος» προφανώς εννοούσε τις έννοιες **Σουίτες - Σουνίτες**.

Με τα παραπάνω εναύσματα αποφάσισα να

νεια πρέπει να επιλέξει τη διαδοχή με κοινή συμφωνία. Τελικά συμφώνησαν να αναλάβει ο γαμπρός του Μωάμεθ ο **Αλί** και έτσι έγινε ο νέος αρχηγός, όμως μετά το θάνατο του, το 661 μΧ, δημιουργήθηκε το σχήμα μεταξύ των Σιιτών και Σουνιτών.

Κατά τη διάρκεια των αιώνων οι δυο, ας πούμε, αιρέσεις ανέπτυξαν διαφορετικές γεωγραφικές και πολιτιστικές ταυτότητες οι οποίες πηγάζουν πέραν του θεολογικού σχήματος.

### Σουνίτες

Σήμερα οι **Σουνίτες** είναι περίπου το 90% το 1,6 δις των μωαμεθανών στον κόσμο. Αλλά οι **Σίιτες** έχουν δυσανάλογη δύναμη, έχουν συγκριτικά παραπάνω πετρέλαιο. Οι **Σίιτες** είναι στο **Ιράν** και στο 1/4 του **Ιράκ** περίπου και σε μικρές άλλες κοινότητες.

Κοιτώντας τον χάρτη «World Map of Muslim Distribution» είναι ενδιαφέρον να δει κανείς γεωγραφικά πως είναι εξαπλωμένοι οι **Σουνίτες** και οι **Σίιτες**.

Το **Ισλάμ** είναι μονοθεϊκή θρησκεία η οποία διαμορφώθηκε με το κήρυγμα και τη δράση του προφήτη Μωάμεθ. Οι **Σουνίτες** είναι ένας από τους δυο κυρίως κλάδους του **Ισλάμ** δίνουν έμφαση στη suna (παράδοση) του προφήτη **Μωάμεθ** και είναι το πολυπληθέστερο από τα δυο ισλαμικά δόγματα.

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των **Σουνιτών** είναι η επιμονή στην πιστή τήρηση των γραφών του **Κορανίου** που θεωρείται θεμέλιο του **Ισλάμ** και της παράδοσης του.

τικές εχθρότητες φυσικά πάντοτε με πολιτικά και οικονομικά υπόβαθρα.

Αυτή η ανακατασούρα στη Μέση Ανατολή έχει έρθει σαν λάδι στη φωτιά για την οικονομική κρίση στην Ελλάδα.

Αυτές οι περιοχές έχουν πολύ εμπορικό ενδιαφέρον για την Ελλάδα και πολλοί Έλληνες δούλευαν εκεί. Δυστυχώς τώρα με την Αραβική άνοιξη έχουν φύγει σχεδόν όλοι, πρόσφατα έφυγε και μία εταιρεία που είχε 600 άτομα εκεί στη Λιβύη. Κάποιος που δούλευε εκεί μου είπε ότι έφυγαν όλοι και εγκατέλειψαν και τις υποδομές τους και τα μηχανήματα τους.

Πέραν από τις βασικές έννοιες του **Ισλάμ** θα ήθελα να διευκρινίσω και το τι είναι **ISIS** που προκαλεί μεγάλο διεθνές ενδιαφέρον λόγω της γρήγορης εξάπλωσής της. Στα αγγλικά είναι το ακρώνυμο του (the Islamic state of Iraq and Syria). Είναι το νέο ισλαμικό κράτος που θέλουν να δημιουργήσουν και σήμερα είναι στο Ιράκ και τη Συρία σαν ένα είδος χαλιφάτου (θρησκευτικό και πολιτικό κράτος).

### Ισλάμ

Η αραβική λέξη «**Ισλάμ**» σημαίνει **υποταγή** και χρησιμοποιείται από τους μουσουλμάνους ως υποταγή στο θεό. Και εκείνοι που αποδέχονται την θρησκεία του Ισλάμ (τη στάση υπακοής, εξάρτησης και αφοσίωσης στο Θεό) ονομάζονται «**Μουσλίμ**» που σημαίνει **υποταγμένος στον ύψιστο**.

Τα «**Χαντίθ**» είναι η παράδοση γύρω από τη συμπεριφορά και σοφία του **Μωάμεθ** που καθορίστηκαν μεταδιδόμενα από στόμα σε στόμα από αυτόπτες μάρτυρες κυρίως της πρώτης, δεύτερης και της τρίτης ισλαμικής γενιάς. Το **Ισλάμ** δεν έχει μόνο θρησκεία αλλά και πολιτική υπόσταση όπως και άλλες θρησκείες.

Έχουν χρησιμοποιηθεί στην ελληνική γλώσσα διάφορες ονομασίες για να το προσδιορίσουν, όπως: **Ισλαμισμός**, **Μουσουλμανισμός** και **Μωαμεθανισμός**. Ο τελευταίος όρος θεωρείται απορριπτός από τους Μουσουλμάνους μιας και θεωρούν αυτούς όχι λάτρεις του Μωάμεθ αλλά απλώς ακόλουθοι της διδασκαλίας του.

**Ενώ το «Κοράνιο» είναι ο λόγος του θεού τα «Χαντίθ» θεωρούνται ο λόγος του Μωάμεθ.**

Ο **Άγγελος Γαβριήλ** μετέφερε από τον ουρανό στη γη το **Κοράνιο** και το υπαγόρευσε στον **Μωάμεθ**. Τα βιβλία του προφήτη.

Ανάμεσα στα βιβλία των προφητών αναγνωρίζεται η **πεντάτευχος**, η **αποκάλυψη στον Μωϋσή**, οι **Ψαλμοί του Δαυίδ** και το **Ευαγγέλιο του Ιησού**. Η **Αγία Γραφή** θεωρείται αλλοιωμένη.

Στο **Ισλάμ** υπάρχει έντονη η παρουσία και η δράση του διαβόλου ονομάζεται «**Ιμπίς**» ή «**Σαϊτάν**» που σκοπός του είναι η ακύρωση του λόγου του θεού.

Κάθε Μουσουλμάνος έχει 5 υποχρεώσεις στη ζωή του (5 στύλοι της τήρησης):

1. **Ομολογία της πίστης Σαχάντα** δηλαδή δεν υπάρχει άλλος θεός εκτός από τον θεό Αλλάχ ο Μωάμεθ είναι ο προφήτης ο αγγελιοφόρος του Θεού.

2. **Προσευχή σαλάτ** - πέντε φορές την ημέρα.

3. **Η ελεημοσύνη ή τακάτ, η υποχρέωση να δίνει κανείς ένα ποσοστό της περιουσίας του**

**στους φτωχούς.**

4. **Η Νηστεία νουμ** - το ραμαζάνι

5. **Η ιερή αποδημία η προσκύνημα στη Μέκκα**. Μια φορά στη ζωή τους εφόσον μπορεί να δώσει τα προς το ζην στην οικογένεια του.

«**Τζιχάτ**» σημαίνει γενικά αγώνας προσπάθεια.

### Το Κοράνι

Το **Κοράνι** είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο στηρίζεται το Ισλάμ και κατά τους Μωαμεθανούς είναι το αντίγραφο ενός ουρανού πρωτότυπου. Στους ανθρώπους κυκλοφορεί απλώς ένα αντίγραφο το πρωτότυπο βρίσκεται πάντα μπροστά στο θεό. Έχει την ίδια θέση που έχει στον χριστιανισμό ο **Ιησούς** ως προαιώνιος λόγος του θεού.

Στο **Κοράνι** γίνεται λόγος για τον **Ιησού** αλλά απορρίπτεται η θεότητά του, αποκαλείται «**Μεσσίας**» και λόγος θεού και θεωρείται δεύτερος **Αδάμ**. Σύμφωνα με το **Κοράνι** ήρθε στον κόσμο με τρόπο υπερφυσικό από την **Παρθένο Μαρία**. Προφήτεψε από την βρεφική ηλικία και έκανε πολλά θαύματα. Το Κοράνι αναφέρει με σεβασμό την παρθένα Μαρία, δεν την δέχεται ως Θεοτόκο αλλά ως μητέρα του Μεσσία. Την προσφωνούν «**Δέσποινα μας κυρία μας Μαριάμ**»

Γράφοντας και διαβάζοντας όλα αυτά διερωτήθηκα έντονα γιατί αυτό το μίσος όχι μόνο μεταξύ των θρησκειών αλλά και των αιρέσεων τους. Ζούμε στον 21ο αιώνα με ασύλληπτες επισημονικές και γενικά σφαιρικές γνώσεις και όμως οι άνθρωποι γίνονται πιο φανατικοί για λεπτομέρειες που τουλάχιστον στην εποχή που ζούμε θα πρέπει να είχαν μόνο μια πιο παραδοσιακή ισχύ και όχι να καθορίζουν την ζωή μας. Στο κάτω κάτω όλοι σε ένα Θεό πιστεύουν χριστιανοί, μουσουλμάνοι, εβραίοι, τον οποίο όλοι παραδέχονται ότι είναι αγαθός και δίκαιος και όμως αυτοί οι θρησκοπολιτικοί ηγέτες φανατίζουν τους λαούς και σπείρουν την δυστυχία, την πείνα και άλλα κακά κυρίως για να τους κεντρολάβουν.



γράφω και εγώ ορισμένες βασικές έννοιες του **Ισλάμ** πολλές από τις οποίες δεν τις γνώριζα, εγώ δάνειος είμαι (ας είναι καλά ο μπάμπας Google) ας με συγχωρήσουν οι ειδήμονες για τυχόν λάθη και παραλείψεις.

Οι Δυτικοί οι οποίοι για έναν περίπου αιώνα προσπαθούν να κεντρολάβουν την περιοχή κυρίως για τον μαύρο χρυσό (πετρέλαιο) πως να το καταλάβουν απόλυτα αφού η θρησκεία και η κυβέρνηση είναι ένα, Χαλιφάτο δηλαδή. Εκεί όπου νομοθετήματα και το παρελθόν ορίζουν το μέλλον.

Το **Ισλάμ** έχει διαιρεθεί μετά από τον θάνατο του προφήτη **Μωάμεθ** σε **Σουνίτες** και **Σίιτες** ομολογουμένως ήμουνα και εγώ μπερδεμένος όπως προανέφερα. Θα μου πει κανείς μήπως πολύς κόσμος γνωρίζει τις διαφορές που έχουμε π.χ. από τους καθολικούς ?

Ο **Μωάμεθ** το 632 μ.Χ. πέθανε και υπήρξαν διαφωνίες ποιος θα τον διαδεχτεί. Κυριαρχούσαν δυο απόψεις η πρώτη έλεγε ότι η διαδοχή πρέπει να γίνει από την άμεση οικογένεια του και η δεύτερη έλεγε ότι η μωαμεθανική οικογένεια

### Σίιτες

Όπως προαναφέραμε μετά το θάνατο του **Μωάμεθ** οι μουσουλμάνοι διχάστηκαν εξαιτίας του ζητήματος της διαδοχής του. Η βασική αντίρρηση προήρθε από εκείνους που πίστευαν ότι **Χαλίφης** (θρησκευτικός και πολιτικός ηγέτης) μπορεί να γίνει κάποιος άνθρωπος που κατάγεται από την οικογένεια του προφήτη. Οι υποστηρικτές αυτής της άποψης ονομάστηκαν **Σίιτες** (σί'ατ Αλί - παράταξη του Αλί).

Ο **Αλί** ήταν εξάδερφος του **Μωάμεθ** και είχε παντρευτεί την κόρη του «**Φάτιμα**».

Στη Συρία ο πόλεμος με τον **Assad** έχει και θρησκευτικό χαρακτήρα. Ο Assad ανήκει στους **Αλεβίτες** που είναι ένα παράγωγο του σιιτισμού και είναι στενός συνεργάτης του Ιράν. Μαχητές των Σουνιτών από όλο τον κόσμο έχουν συγκεντρωθεί για να πολεμήσουν τον Assad.

Οι πρώην αρχηγοί στις περιοχές του Ιράκ, Συρία, Λιβύη, Αίγυπτο κρατούσαν κάποια θρησκευτική ισορροπία. Δυστυχώς μετά την **Αραβική άνοιξη** αναζωπυρώθηκαν παλιές θρησκευ-